

имеющими крупные рынки для продукции такого качества и по тем ценам, которые свойственны сегодня белорусской продукции. Поступления от экспорта на эти рынки можно целенаправленно инвестировать в обновление активной части производственных фондов и технологии до такого уровня, который позволит белорусской продукции конкурировать на более богатых и передовых рынках. В этих условиях рост экспорта во многом будет зависеть от а) политики обменного курса, б) эффективного механизма государственной поддержки развития экспорта.

Что касается импорта, то его приближения к эффективной структуре можно добиться за счет использования дифференцированной системы таможенных пошлин.

<http://edoc.bseu.by>

П.В. Шупук
БГЭУ (Минск)

СОЧЕТАНИЕ МАКРОЭКОНОМИЧЕСКОГО И ВНЕШНЕЭКОНОМИЧЕСКОГО РАВНОВЕСИЯ КАК ФАКТОР СТАБИЛИЗАЦИИ ЭКОНОМИКИ

С открытием восточноевропейских рынков особую актуальность приобретают вопросы стабилизационной политики, которая представляет собой достижение макроэкономического и внешнеэкономического равновесия. Ведь в странах Восточной Европы и Республики СНГ произошел ряд видоизменений, а именно: осуществилась институциональная реформа, либерализация рынков капитала, товаров и услуг, достигнута внутренняя конвертируемость валюты. В связи с этим встает проблема обоснования макроэкономического и внешнеэкономического регулирования. Под макроэкономическим равновесием понимается достижение экономического роста, отсутствие безработицы, инфляции. Внешнеэкономическое равновесие трактуется как равновесие платежного баланса страны. Однако регулировать всего лишь одно равновесие не возможно, поскольку они взаимопереплетены, что определяется целостностью развития всей экономики. Ведь открытая экономика, которая не является хаотичным движением товаров, капиталов, валюты, требует взвешенной экономической политики. К таковой в области макроэкономического регулирования относится прежде всего денежно-кредитная и бюджетно-налоговая. Вместе с тем отдельно в открытой экономике ее проводить не возможно, а только в совокупности с внешнеэкономической политикой.

В странах Восточной Европы стала анализироваться проблема открытой экономики и стабилизационной политики. Ведь соб-

ственно внешняя торговля и займы долгие годы осуществлялись государством. Восточноевропейские страны открыли свою экономику в плане движения капитала, экспорта и импорта товаров и услуг на уровне фирм, в экономическую жизнь прочно вошли валютные курсы. Среди стран Восточной Европы кто-то в большей степени открыл свою экономику, кто-то в меньшей. Открытость экономики закономерно ставит вопрос о воздействии других государств и международных институтов на национальную экономику, что поднимает вопрос о степени открытости экономики в странах Восточной Европы. Открытость экономики должна зависеть от степени социально-экономического развития страны, дозы экономических реформ, их последовательности, а также проводимой денежной и бюджетной политики.

С учетом вышеизложенного можно отметить, что внешнеэкономическую политику проводить обособленно невозможно. Ее необходимо сочетать с макроэкономической политикой. Только в совокупности она может выступать как фактор стабилизации экономики. Ведь между достижением макроэкономического равновесия и внешнеэкономического равновесия существуют противоречия. Так, если проводить денежно-кредитную и бюджетно-налоговую политику при системе фиксированных валютных курсов, то два вида этих политик в случае низкого уровня национального дохода ведут к приближению к макроэкономическому равновесию. Денежно-кредитная политика приводит к дефициту платежного баланса, а фискальная (бюджетно-налоговая) его укрепляет. Поэтому и имеется краткосрочное решение достижения внутреннего и внешнего равновесия при системе фиксированных курсов путем стимулирования фискальной политики и ограничения денежной массы в обращении. Что же касается стабилизационной политики при системе гибких валютных курсов, то денежно-кредитная политика вызывает как рост дохода, так и улучшение платежного баланса. Бюджетно-налоговая политика показывает свою неэффективность. Поэтому для достижения стабилизации экономики необходимо комбинирование как макроэкономической, так и внешнеэкономической политики.

<http://edoc.bseu.by>

И.В. Евтеев
БГЭУ (Минск)

ПРОБЛЕМЫ И ПУТИ ПОВЫШЕНИЯ ЭФФЕКТИВНОСТИ ВНЕШНЕЭКОНОМИЧЕСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ

Подъем экономики РБ возможен только через развитие ее экспортного потенциала. Поэтому необходимо дальнейшее развитие